

# FÜGGETLEN MAGYARSÁG

A KISGAZDAPÁRT HIVATALOS ORGANUMA.

Egy szám  
2  
koronaSzerkesztőség és kiadóhivatal:  
Mátyás király-tér 8.  
Telefon-szám: 164.Felelős szerkesztő:  
SZAULICH ANTALElőfizetési árak:  
Helyben negyedévre . 100— K  
Vidékre negyedévre . 140— KEgy szám  
2  
korona

## Nekrológ.

Az az ember, akit 1921. szeptember 27-én a kormányzó meleg elismerés nyilvánítás mellett felmentett a pénzügyi tárca további vezetésétől, csak az árnyéka volt annak az önbizalomtól csillogó szemű férfinak, aki 1920. december 20-án a kezébe vette az ország pénzügyi kormányzását. Hegedüs ezelőtt kilenc hónappal mint csupa erő, csupa dacos magyar ígéret, vonat beaközgazdasági életbe és most károsvendő ellenfeleinek sorfalai között a lealázott hadvezér fájalmával távozik helyéről.

Miért bukott meg Hegedüs? Széles koncepcióju terveinek létjogosultságát még azok a pénzügyi tényezők is elismerték, akiknek módszere talán éles ellentétben állott a volt pénzügyminiszterével. Kétségtelen, hogy Hegedüs jól állapította meg a beteg ország diagnózisát és hogy még sem tudta meggyógyítani, annak az oka, hogy megtagadták tőle azokat a gyógyszereket, amelyek nélkül a pénzügyi kór nem volt lábraállítható. Hegedüs sok hibát követett el, amikor a rideg elméletet nem illesztette be a valódi gazdasági helyzetbe és a gyakorlati lehetőségek figyelembevétel nélkül légvárákat épített. Hajszálnyi pontossággal vált volna valósággá az ő pártlan szencialitással megkomponált pénzügyi terve, amely az ország boldogulását és jólétét jelentette volna. Hogy nem vált valósággá, azért Hegedüs is felelős és pedig azért mert megfelejtkezett arról, hogy az ő becsületos magyar törekvése körül van véve a mindennapi politika, a párt-szenvedélyek megfertőzött hullámaival, amelyek elsőpörnek minden jóakaratu igyekezetet. Hegedüs csüggedhetetlen szorgalommal építette várát, buzgó munkakedvvel rakta egymásra az épület kőcöckait és annyira elmerült munkájába, hogy nem vette észre, miként ve-

szí körül a politika szennyes áradata az egész épületet. Az épület összedőlt. Nem dőlt azonban vele össze a magyar gazdasági újjászületés eszméje. Hegedüs utódja az elmúlt kilenc hónap szomorú tapasztalatait viszi magával

a pénzügyi székbe. Ezzel megerősödve veszi át martírosu e ödjétől talán a legválságosabb időben Magyarország pénzügyi irányítását. Válságos, de nem reménytelen helyzetben.

Stella Adorján.

## A csonkakerületek november közepén választanak.

Csütörtök délután öt órakor megjelent a kiskgazdapártban gróf Ráday Gedeon belügyminiszter, aki tárgyait a párt vezetőkkel. A tárgyaláson a kiskgazdapárt részéről a pártvezetőség nyolc tagja volt jelen, többek között Meskő Zoltán is. A miniszter az iránt érdeklődött a pártvezetőségnél, hogy az új kerületekben megajtkék e már a jelöléseket. Miután azt a választ nyerte, hogy a jelöléseket csak a vidéki jelentések beérkezése után fogják megajtkeni, gróf Ráday Gedeon ismertette a maga álláspontját a baranyai csonkakerületek ügyében. A miniszter szerint ezekben a csonkakerületekben azoknak kell lemondaniok, akik a választás alkalmával nem kapták meg az egész kerület szavazatainak ötven százalékát. Ezzel szemben a pártnak az az álláspontja, hogy csupán azok a képviselők mondjanak le mandátumukról, akiknek kerület-

ben nem szavazott la a választóknak ötven százaléka. Beható eszmecsere után a miniszter magáévá tette a párt álláspontját.

A kiskgazdapárt ezután leszögezte azt az álláspontját, hogy öt kerületben a párt presszója alapján lemondanak a jelöltek, névszerint Periahy György, Muszti István, Patacsi Dénes, Barla Szabó József és Nagy Pál. Az a megálapodás azonban, hogy csak az okt. 30-iki választások lezajlása után mondanak le mandátumaikról s a választást ezen kerületekben november közepén tartják meg.

Gróf Ráday belügyminiszter végül figyelmeztette a pártot, hogy egy-két kerületben még a miniszter sem ismeri a végleges demarkációsális vonalat, sem a választók számát, reméli azonban, hogy ezekről a választások előtt még kellő időben fogják tájékozható tathatni a pártot.

## Megindult a korteskedés.

Budapest, okt. 1. A keresztény nemzeti egyesülés pártja tegnap este megbeszélést folytatott a baranyai választások ügyében. A párt kiküldött tagjai Bleyer Jakab, Taszier Béla és Barta János tegnap megérkeztek Baranyából és beterjesztették a jelentésüket és informálták a pártot a baranyai helyzetről. A párt elhatározta, hogy valamennyi kerületben felveszi a küzdelmet. A jelöl-

tek listáját egy-két napon napon belül fogják összeállítani. A kiküldöttek megemlítették, hogy a déli végeken a hangulat a pártra nézve igen kedvező, majd megemlítették azt, hogy a déli végeken jelenleg még nem lehet politikai gyűlést tartani. A párt e kérdésben a minisztertanáshoz fordult, melyet a mai nap folyamán fogja megtárgyalni.

## Je őlt invázió.

Budapest. A pártok erősen készülődnek a délvidéki választásokra. Az egyes kerületekben a következők a jelöltek:

Pécs I. kerület: Dr. Krüger Aladár, az Uj Nemzedék felelős szerkesztője (Ker. Nemz. Egyesülés). Tubán Tibor kegyesendi tanár (Kiskgazda) Pécs II. kerület: gróf Zehy Aladár (Ker. Nemz. Egy.).

Baja: Schnetzer Ferenc tábornok (Ker. Nemz. Egy.). Kiss Ferenc főszolgabíró (Kisk.). Dr. Fehér Lőrinc földbirtokos (Kisk.). A Szózat című lap értesülése szerint viszont Baján dr. Kiss György volt kormánybiztos-főispán is fellép kiskgazda párti programmal.

Mohács: Dr. Prakatur Tamás nyug. főispán (Kisk.). Sporalits Miklós (Ker. Nemz. Egyesülés).

Dárda: Steinecker Ferenc min. tanácsos (Kisk.). Balogh József esperes plébános (Kisk.) Antony Béla polgármester (Ker. Nemz. Egy.).

Villány: Grossmann András (Kisk.). Láng István földbirtokos (Ker. Nemzeti Egy.) Siklós: Simon János (Kisk.). Kovács Antal ezredes (Kisk.). Bieher Jenő (Ker. Nemz. Egy.) Urmánczy Nándor (Honvéde'ni párt).

Regőce: Dr. Steuer György államtitkár (Kisk.). Bleyer Jakab dr. (Ker. Nemz. Egy.).

Nagyszentmiklós: Gulácsy Sándor főszolgabíró (Kisk.).

Törökkanizsa Bodó János százas (Kisk.). Temesváry Géza (Kisk.). Egan Imre ny. főispán (Kisk.), aki jelenleg osztrák fogásban van.

Az ujszabadkai kerületben viszont Koroda Katona János főszolgabíró (Ker. Nemz. Egy.) és Guthi Tódor volt államtitkár (Kiskgazda) lépnek fel.

A kiskgazdapárt az összes kerületekben állít hivatalos jelöltet, a választást intéző központi bizottság tagjai minden kerületet felkeresnek, hogy a kerület vezetőivel a jelölést megbeszéljék.

### Gázvilágítás fenyegeti Baja városát.

Egy budapesti mérnök leakarta szurni a villanygyár építésének tervét.

A Független Magyarország tudósítása.

A Független Magyarország vetette fel először Baja város közvilágításának problémáját a szót minden formában iparodunk s azt felszárítanak, míg csak a világítás kérdése helyesen és egy nagy modern város nagy hirtelen u kiépítésével arányos megoldást nem nyer.

Az augsburgi gázművek igazgatósága, amelynek tulajdonát képezi a bajai légszuszítási, értesítési dr. Vojnich Ferenc polgármestert, hogy a Vereinigte Gasfabrik Gesellschaft a bajai gáztelep részére szentelt és készülő területet elhagyta a mielőbbi üzemb helyezés céljából.

Ez mind szép és helyes, sőt az is igen szavak szerint való, hogy október 6-án az augsburgi gázművek teljes talmu mérnöke idején Baján és tárgyalni fog a város vezetőjével. Ez mind jól van, csak már az utcákat gázlámpa világítaná meg a nekellene estéként a nyolc óra után hazatérő ballgóbúválatóknak nyakörvi gyakorlatokat végeztetik a hadalainul megrongált téglajárdán. Vagy tén a város ury gondolkodik, hogy bünbödjék nyakörvisszel — a la isteni élet — az a bajai laca, aki ese nyolc óra után még az utcán mar hangzómi

Molnár Lajos mérnök egy cikkében a bajai éjszakai átvitagi süttéséget csak nagy homályoságra degradálja, bár azt még a legjobb aszerával, talán még szemhilyogva korezzáti néve sem lehet homálynak nevezni. Direkt olyan vastag süttéséget, mint amilyen süttéség némev koponyák orpogó beöltés amelyet derűs lelkű novellisták ugy aposztrálnak, hogy azt vágni lehetne.

A villanygyár építésére vonatkozólag megadott tárgyalásokra is távoli célzást tesz Molnár mérnök, amikor a következő rövidláb (nem csoda, a süttéséget elosztásáról írt) megjegyzést kockáztatja meg:

„nem tarjuk annyira sürgősnek azt, hogy a kényszerhelyzetből vállalatok és tőkék koncessziók és más előnyök révén busát kamatozatlan aranyank emberöltésün át. Annyit jelentene ez, hogy a lencsérti odavaduk az örökséget“

Hát, instálom íyet még hályaggal a szemem sem lehet mondani. A mai rettenetes gazdasági kairis és pénzügyi depresszió még hosszú évekig eltarthat s addig a természetes fejlődéssel épülő Baja nem várhat elbetett kesskkel, míg a bajai házipénztár szanálódik, vagy az országos gazdasági rekonstrukció bekövetkezik direkt a bajai villanygyár felépítéséért. A villanygyár iparalattok alakulását, új gyárak építését vonja maga után, amik mind adóslacnyok lesznek a város megtalálhatja a számlát.

Csak szük látókörű kicsinyes-

kedés kifogásolhatja az új hatalmas méretű villanytelep felépítésénél azt, hogy a város legabb annyival elősegíti a telep felépítését, hogy ingyen tellet bocsát rendelkezésére. Ha pedig a város ezt vonakodik megadni, akkor tessék, építse fel azt gyorsan a város, mert mi igenis egy körte világi isáért odaadjuk az elsőbbségi jogokkal együttjáró azon jogunkat, hogy a város építse fel a villanytelepet tisztevé mulva, amikor nem tudai, mi lyenek lesznek akkor a viszonyok. Igenis, mi világosságot akarunk!

### A kisczardapárt alelnöke a szabadkirályválasztásról.

— A Független Magyarország tudósítása. —

Baján is nagy felháborítást keltett Mayer János volt élelmezési miniszternek, a kisczardapárt egyik vezetőnek az a beszámoló beszéde, amelyben azt hangosította hogy a szabad királyválasztás elvét nem viszik a végtelemségig. Elismarik, hogy koronázott király van az országban, a szent korona szimbólumát nem akarják elhomályosítani, de időrendben a felségjogoknak azalkotmány keretében való tisztázását óhajtja s mindaddig, amíg ez meg nem történik, a személyi kérdéssel nem óhajtának foglalkozni. Megkérdésztük erre vonatkozó-

lag Mestó Zoltánt, a kisczardapárt ügyvezető alelnökét is, aki ezeket mordotta:

— Arról van szó, hogy mi a királykérdést törvényes uton akarjuk megoldani. Nem vagyunk veszedelmes államfelelősek és nem vagyunk forradalmárok. Mi egyszerűen a törvényhozási utat tereljük a királykérdés véglegesítéséért. Azon az elvi állásponton vagyunk, hogy a királykérdést csak a nemzetgyűlésen keresztül lehet megoldani. A nemzetgyűlés döntése ezt azonban valamennyien meghajlunk

### Mi lesz Szabadkával?

A műtrágyagyár az utolsó szerb állomás. — Hol akarta Gossset ezredes meghuzni a határvonalat.

— A „Független Magyarország“ újszabadkai tudósítójától. —

Mióta a szerbek intrikája a nagykövetek párisi konferenciája visszarendelbe Gossset angol ezredest és határmegállapító bizottságának összes tagjait, azóta nem hallunk semmit a bácskai határkiigazításról. Gossset ezredesnek azonnal kivonták az udját is Mando d' Arigi olasz százados személtében, aki átvette Gossset ügykört

A szerb kormány Gossset ezredest a baranyai és bajai kiűrités, valamint a határkiigazítás kérdésében a magyarok javára való elfogultsággal vádolta meg s ezért a nagykövetek tanácsa külön bizottságot küldött a baranyai kérdés felülvizsgálására, amely egyttal a felszabadult

területeken is vizsgálatot indít a szerbek és bácsi kommunista emigránsok által világgá kürtölt állítólagos kegyetlenkedések ügyében.

Nagyon helyes, hogy jön ez a bizottság, mert így legabb az antant misszió objektíve fogja megállapítani, hogy semmi atrocitás nem történt, egyetlen egy ember nem vesztette életét, a munkásokat nem üldözik, sőt már a lapjuk, az egykor becsületlen pácsi Munkás is újból megjelenik.

Új Szabadka, szept. 30. Gossset ezredest ezért rendeltették vissza a szerbek, mert, hír szerint, Szabadkát vissza akarta itélni Magyarországnak a határkiiga-

sítás alkalmával. Gossset eljárása óriási konsternációt keltett Szabadkán. A renegátok és kofferások megígédtek, hogy menekülnek kell, a magyarok pedig fellélekzettek egy kicsit a azt gondolták:

— Mégis csak van Isten!

A szerbek erősen felkészültek Szabadka minden eshatóságára elkészülve a folyton azt hangosították, hogy ha Szabadkát a határmegállapító bizottság visszaitélné Magyarországnak, ők tiltakoznak ellene, nem adják át, mert a trianoni szerződés alapján állanak. Arra nem is gondolnak, hogy a trianoni béke tulajdonképpen az lesz, amikor majd megvonják a határokat a bizottságok.

A szerbek még mindig nem tudják mi lesz a ezért Szabadkára két hadosztályt vontak össze, amely nemcsak Szabadkát fogja megrédezi, de támadni is fog, ha jelt kap arra Prágából.

Szabadkáról határkélőp igazolvánnyal átjárók hozták azt a hírt Tompa pusztára, hogy a katonai készenlődség ellenére is a szerbek el vannak készülve arra, hogy ki kell üríteniük Szabadkát a néphangulat miatt. A lakosság hallatlanul ol van keseredve a szerbek erőszakoskodásai ellen. A magyar és banyevölke lakosság földjeit és ezö öinek tekintélyes része magyar területre esik, a szerbek nem akarnak adni ha átélőp igazolványt, hanem mindenkit megszarolnak ére. A lakosság fantáziáját hallatlanul igazja az, hogy amikor kír a város határba, látja a magyar határőrkatonaságot, de nem beszélhet vele. Nem egy szabadkai adósnak fia a magyar nemzeti hadseregben katonáskodik, a heláron áll és a szülői nem beszélhetnek gyermekeikkel.

A szerbek utolsó állomása a bajai vonalon a szabadkai műtrágyagyár, amely a várostól alig van 4-500 méternyi távolságra. A magyarok utolsó állomása pedig Csikeris ezen a vonalon. A Bácskamegyei Napló katonai engedéllyel köölte, hogy a határmegállapító bizottságba delegált szerb ezredes belement abba, hogy a majsai-uti feltájarót tegyék meg határvonalnak. A hiden tul fekvő terület magyar lett volna. En tulajdonképpen Gossset ezredes terve volt, aki a határvonalat a szabadkai vasutállomás épülettel 500 méternyi távolságban akarta meghuzni. A majsai-uti feltájaró

**„Uránia“ mozgó**

Október 1. szombaton d. u. 4-6-8 órákor.  
A szezon legnagyobb eseménye  
**A z o p i u m**  
szenzációs dráma 6 felvonásban.  
— Ezen filmet a cenzura bizottság —  
Csak felnőtteknek engedélyezte.

Október 2. vasárnap d. u. 2-4-6-8 ó.  
Irodalmi magaslalon álló műsor  
**Utolsó üdvözlet**  
gyönyörű film dráma 5 felvonásban  
Főszerepben:  
Carmen Cartellieri.

## Üzlet-áthelyezés.

Tisztelettel értesitem, hogy **férfiszabó üzletemet Fränk J. mechanikus** üzletébe helyeztem át, **Vörösmarty-u. 1 sz. alá.** **Gyapjú-szövetekből és bélésekből nagy választékot tartok. Méret szerint elegáns ruhákat készítek. Hozott kelméből fagont** elvállalok.

Tisztelettel

Lówenstein Frigyes.

Cégtulajdonos: LÖRINC SÁNDOR.

hid az állomástól éppen 500 méternyire van.

Igy a hid egyik felén magyar, a másik felén pedig szerb katonai posztok voltak.

Uj Szabadkára érkezett hírek szerint a szerbek maguk is foglalkoznak avval a tervvel, hogy ki kell üríteniük Szabadkát s ez esetben egész Felső-Bácskából is ki kellene vonulniok a Ferenc csatorna alá, mert a Kigyós patak kiszáradt medré még sem olyan kitűnő természetű határ.

Zomborból is biztató hírek érkeznek, amelyek azt mutatják, hogy maguk a szerbek sem tartják véglegesen bicskai berendezkedésüket. Egy jelentés szerint a szerbek most szerelik le a megyeházát és a községhelyeket, amelyeknek felszerelését dőltre, biztosabb területre hurcolják.

Zenta, szept. 29. A Góse-től volt határmezsgállapító bizottságtól kiszivárgó hírek szerint a bizottság tagjaiban élénk meglepetést keltett, hogy a Tisza-mesti hatalmas román-magyar területet le Zentáig, illetve Obecségig szintén a szerbeknek lett ítélve. De ugyanezen állott az egész Felső-Bácskára is, ahol csak Szabadkán volt mintegy 3000 főnyi szerb és 30 000 főnyi bucsyváci, akiknek legnagyobb része azonban magyarnak vallja magát. A legnagyobb mértékben igazságtalan, hogy 3000 szabadkai szerb miatt Magyarországra, Horgos, Mohol, Adá, Zenta, Topolya hatalmas magyar városokat és községeket és három magyar járást: a magyarországi, szentai és bácsitopoljai járásokat is a szerbeknek ítéltek, ami lehet hódítási erőszak, de nemmissze sincs harmóniában a népek önrendelkezési jogával.

Ezeken a területeken szintén nagy határkiigazításokat remélhetünk.

Imre Sándor.

— Talált dolgok. Találtatott egy liba, 1 szalmaszák, 1 kapukulcs, 1 gyöngyör, 1 tehén, jogos tulajdonosa kellő igazolás mellett átvetheti az államrendőrségen

## Jön a kormányzó.

Hogyan fogadják Horthy Miklóst Baján, Bácskában és Uj-Szabadkán?

— A „Független Magyarország” eredeti értesítése. —

Vitéz Rátvay Imre ezredes elnöksége alatt vegyes katonai és polgári bizottság tárgyalta meg a kormányzó fogadtatásának előkészületeit. Három albizottságot alakítottak, az elsőnek tagjai Koller Dezső városi tanácsnok és dr. Klemm Gyula vármegyei árvaszéki fogalmazó. Ez rendeli a fogadtatást és a bevonulást. A piactéri ünnepélyes tisztelgéseket dr. Pusztás Dezső főjegyző és dr. Frank Mihály megyei árvaszéki elnök rendeli. A bankett előkészületeit Weiss Nándor polgármesterhelyettes és Tomcsányi Aladár vármegyei irodavezető végzik. A fogadtatás műszaki vonatkozású ügyeit Becse kir. főmérnök és Fehér Jenő városi mérnök intézik.

### A kormányzó érkezése.

Horthy Miklós kormányzó október 7-én, pénteken délután 1 óra 45 perckor érkezik és már délután fél 8 órakor az udvari különvonattal kíséretével együtt tovább utazik. Kíséretében lesznek Berihó alezredes, a kabinetiroda főnöke, Magasházy László alezredes százados stb. katonai előzékenység. A kormányzó 2 óra 45 perccel tölti Baján.

### Fogadtatás a vasúti állomáson.

A vasúton Medveczky Langer Henrik alezredes, állomásparancsnok, dr. Vojnich Ferenc polgármester Baja város nevében, dr. Szabovlyevics Dusan alispán Csontka-Bácsmegeye képviselői-ben, Tranka Kálmán rendőrtanácsos a rendőrség képviselői-ben fogadják.

Medveczky Langer állomásparancsnok jelenléte és a díszszázad megismerése után a polgármester és az alispán meköszönnek és üdvözlöik a város és a megye nevében. (Ha addig lesz főispánunk, ő fogja a kormányzó urat köszönteni mind a díszszázad nevében)

A díszszázad a polgármester üdvözlése alatt csendben kivonul a zászlóalj felállási helyére.

Szemle a zászlóalj felett a pályaudvar előtti téren, azután ünnepélyes bevonulás a rendőri kordon s az összes tanuló ifjúság kettős sorfala között előírás szerint Utközben a plébánia templom előtt az összes papság nevében Czeizlinger Lajos kath. plébános adományszózatot mondja a Nagyurat.

### Ünnepség a piactéren.

A kormányzó ur végigvonulása a gróf Zichy Bódog-utca a város háza főbejáratánál az erkély alatt felállítandó pedesztálus foglalt helyet. Az eszplanáddal szemben két kis emelvény lesz felállítva, az egyik dr. Vojnich, a másik dr. Szabovlyevics számára.

Ez az ősből készült egyik oldalon csoportokulak a városi törvényhatósági bizottsági tagok, szociálisták, állami alkalmazottak, egyesületek, Ipartestület, négyesek stb. zászlókkal, lehetőséggel magyar ruhában, virággal és lehetőleg az illető testületet jelző táblákkal, míg a másik oldalon a megye bizottsági tagok, megyei tisztviselők, a bajai és hercegszántói járások kiküldöttai és községek, (főszolgabírók, községi bírók, jegyzők, előjárók, községek, testületek stb.) foglalnak helyet.

A kormányzó urat a díszes, karistidekre épített emelvény elfoglalása után először dr. Vojnich polgármester, azután Szabovlyevics dr. alispán üdvözlöik a város, illetve a megye községsége nevében. Majd később kijelölendő személyek üdvözlöik a bucsyváci és német lakosság, az ifjúság és a rokkantak nevében s végül egy leányka csoport nyújt át a Nagyurnak.

Azután következik a cerele, amelyben természetesen csak az előre kijelölt személyek vehetnek részt.

### A bankett

Három óra 15 perckor diáncsbed lesz az Ipartestület nagyteremében. A banketten mintegy 3-500 helyi és megyei noabitás vesz részt. Egy-egy teríték 100 koronába kerül. Ered alatt a felkészült Vitéz Rátvay Imre ezredes, volt állomásparancsnok mondja. Négyóra 15 perckor indulás a pályaudvarra. Félöt órakor a külön vonat elindul a magyar kormányzóval.

### Bácsbokodi ünnepség

A vármegye felszabadult területén Bácsbokod állomáson 10 perckor megáll az udvari vonat. Itt a bajai járás és Bácsbokod község nevében Vojnich Máté bajai főszolgabíró üdvözlöik. Utána cerele lesz, amelyben csak előre kijelölt személyek vesznek részt.

### Bácsalmáson

szintén megáll 10 perckor a különvona s itt a bácsalmási járás és Bácsalmás község községsége nevében Koller Oszkár főszolgabíró üdvözlöik Horthy Miklóst. A cereleben itt is csak az előre kijelölött polgárok vehetnek részt s azelőtt azok, akiket a kormányzó kijelölésével megköszönésével.

### Mélykuton

ugyanazok 10 perckor megvessegetel a Nagyur vonata. Itt Simon Gyula a hivatal vezetésével megbízott főszolgabíró üdvözlöik a kormányzó urat a jánoshamai járás és Mélykút község községsége nevében. A cereleben csak az előre megnevezett személyek vesznek részt.

### Uj Szabadkán

A kormányzó csuán autón Uj Szabadkára fog ellátogatni, ahol Bácskapi Kálmán polgármester, dr. Mamussich József szentpályai főjegyző, Portich Erőre dörög-pályai, dr. Scutety tanácsnok, a törvényhatósági bizottság, báró Podmaniczky Endre nagybíró, Veres Béla és Veres Gyula, valamint báró Kirchnepf Erőre volt népolyi konzul fogadják.

Hiszek egy Istenben,  
Hiszek egy hazában,  
Hiszek egy Isteni örök igazságban,  
Hiszek Magyarország feltámadásában  
Amen.

**Özv. Halbrohr Sándorné és Társai fiókja** nemzetközi szállítási és bizományi iroda a postahivatal épületében.

Elvállal minden a szakba vágó műveleteket, u. m.: elvámolást, transitálást, áru szállítását bel- és külföldre, a legolcsóbb díjtételek mellett Gyűjtőforgalom Wien és Budapestre. Képvisele az összes államokban

# MANHOLD szállítási vállalat, Baja, Tóth Kálmán-u. 27.

Elvállal minden e szakba vágó műveleteket, úgy mint felelősség mellett szakszerű butor-szállításokat, tranzitálást, elvámolást, gyorsan és pontosan, a legolcsóbb díjtételek mellett.

## A NAPESSEMÉNYEI

**- Az Ipartestület tisztújító közgyűlése.** Az Ipartestület legújabb ülésén, Nadas József úrtól nyert információ alapján közölhetjük, hogy az Ipartestület részleges tisztújító közgyűlését október hó 16 án tartja meg. Határozatképtelenség esetén október 23 án a jelenlévők számára való tevényt nékül megejtik az elnökválasztást. Az elnökségre csak egy jelölt van: Czárny Imre, az Ipartestület volt elnöke.

**- Jegyre kapjuk a sót.** Koller Dzsó gazdasági tanácsnok felhívja a közönség figyelmét arra, hogy sót csak a közellátási tanács engedélyével adhatnak ki a kereskedők. A hatósági utalványokra Koller Dzsó tanácsnok hivatalában állítja ki. Attól, aki több oszadtágot jelent be, mint amennyi tényleg van, a sósótalványt megvonják.

**- Zsidó főünnepi istentisztelet.** Rózsatonó ünnepe az istentiszteleteket a következő időben kezdődnek: Vasárnap délután fél hatkor, hétfőn és kedden reggel egy negyed hétkor és hétfőn délután háromnegyed hat órakor.

**- Elfeledtek egy kerületet.** A Budapesti Közlöny szombat reggeli száma közli, hogy a szerb megszállás aló felszabadult területeken október 30-án tartják meg a választásokat. Bácskában két kerületben választanak: a bajai kerületben, amelyhez Vassói község is tartozik és a regőcei kerületben, amelyhez a következő hat község tartozik: Hercegszántó, Kátymér, Bátonmóstor, Csátalja, Dávod és Gara. A rendeletet közzétették az újszabadtai kerületről, amelyhez Tompa-Kelebia pusztá, Ludas egy része, Noszapusztá és még sok tanyarudás tartozik. Mészáros Zoltán nemzetgyűlési képviselő kérdést intézett ebben az ügyben gróf Bethlen István miniszterelnöknek és kiderült, hogy az Új-Szabadtai kerület felszabadult mintegy negyven övezetesi holdnyi területről, amelynek 25 000 főnyi lakossága van, a bélyegminisztériumban megkezdtek. A miniszterelnök ezután megvizsgálta a serelemet és kijelentette, hogy azonnal korrigálni fogja azt, hogy a

kerületben esetleg későbbi időpontra kelljen kiírni a választásokat.

x Külöldi kifizetéseket legelőnyösebben eszközöl a Szegedi Kereskedelmi és Iparbank bajai fiókintézete.

## Színház és Mozi.

**Mariházy a bajai színház igazgatója.** A bajai színházi bizottság a közelmúlt napokban elvért tartott, amelyen dr. Pusztai Dzsó főjegyző elnöklésével dr. Nemes József, dr. Makray László gyógyszerész és Székely László vaskereskedő és a bajai állomásközi pályázó két színházigazgatónak, Mariházy Miklós kaposvári és Tisza (Osvát) Ferenc szegedi színházigazgatónak a kérvényeit tárgyalta meg. Tisza tulajdonképpen csak színház, de színház, ha megkapja volna a bajai állomásközi pályázatot, azaz a pályázatot a főjegyző Mariházy kaposvári állomásközi pályázóját ajánlotta, amely a kaposvári polgármester kérésére levélben színházpompás társulat és kiadó színházzal akar Baján játszani és pedig március, április és május hónapokban. A bizottság elfogadta Mariházy társulatát azval a feltétellel, hogy az új bajai színházigazgató teljes társulattal köteles Bajára bevonulni. Megjegyzés: a bizottság, hogy a mai színház anyagi viszonyok közt a város semmi segítséggel nem támogatja és lakóitól is a színház közelel sem gondoskodik. Baja város csupán erkölcsi támogatást nyújthat. A színházi bizottság javaslata még a tanács elé kerül.

**Új színház Baján.** Ma este fél 8 órakor kezd meg működését Virágh Ferenc színházigazgatója alatt működő művészgárda a Központi Színház erejében. A társulat a fővárosi és a városi egyfelvonásosait és magánműveleteit adja elő. A társulat tagjai: Virágh Ferenc, Kemény Olga, Mester Csaba, Mirjam, Dáni Lajos és Rajna Ottó és Osvát Gyula, a fővárosi Osvát tagja.

## HIRDESSZEN

ha valamit venni vagy eladni akar

„FÜGGETLEN MAGYARORSÁG”-BAN

Nyomatott a „Corvin”-nyomda gyorsajtaján Baja, Mátyás király-tér 8. Telefon 164

## Szerkesztői üzenet.

**- Szószálhasogató.** Baja. I. számú cikk a cikkben csomó keresés állíthatja azt, hogy az Új Élet című lapban, amely kimondottan antiszemita alapon jelenik meg, csak zsidó kereskedők hirdetnek. Hírcsa vannak ott keresetnyok is. Az azonban igaz, hogy a Löwenstein Frigyes, a R. ma József a Tural, Táncos Erő, Farkas Mihály hirdetőik zsidók. Ezzel aztán hi is merül a hirdetőik száma. Az Új Élet zsidó hirdetőinek ma adataira körül vices antiszemita jellegű cikkeket.

Kiadó és laptulajdonos: a „Független Magyarország” kiadóvállalat, mint bt.

## Árverési hirdetés.

Baján a Szent János ut 37. szám alatt levő Lamberger féle ház, mely áll: három utcai szobából, egy előszobából, konyhából, mellékhelyiségekből, a hozzá tartozó nagy kerttel együtt 1921. október hó 5. napján délután 3 órakor irodámban (Mátyás király tér 6 sz.) megartandó nyilvános árverésen a leg-többet ígérőnek eladatik. Venni szándékozók a további feltételeket irodámban megtudhatják.

Dr. Sándor Imre ügyvéd.

**Első bajai Tömörfa-butorgyár Pollák József**  
Telefon 104.  
Városi raktár Szt István-tér Gyár: Vasutállomás raktárral szemben

**Ejjeli inspekción**  
szept. hó 26 tól okt. hó 3 ig reggeli fél 8 óráig és vasárnap délután nyitva  
LOVASSY ÖDÖN  
gyógyszertára

**Eladó**  
Tégla, épületfa és különböző építkezési anyagok, gázcsövek minden méretben, fayanc-lapok, egy teljes gőzmosóda berendezés, egy nagy Meteor-kályha stb.  
a Gőzfürdő épületben.

## HÖCKER TESTVÉREK

kazán és gépgyárak utódai,  
**Dávid és Kertész**  
gépezsmérnökök  
kazán és gépműhelye  
Bpest, VI, Agyag-u. 77. Tel. 80 17. (Bar VIII)  
Gyorsan szállít HÖCKER, valamint egyéb FELSTABIL gőzgépekhez bármilyen alkatrészeket, tömítéseket, kazán és gépjavitásokat gyorsan és gondosan készít.

Oltott  
**MÉSZ**

100 kg. ként 100 K.  
**GRÜNHUT MIKS**  
SPITZER-FÉLE TEGLA ÉS CEMENTÁRU GYÁRA BAJA  
Posványosi-ut.

Anyarozsot, kőr is bogarat

és egyéb gyógynövényeket vásárol a „TERRA” Magke-rekedelmi és Kivitelei R. T.  
Gyógynövény-osztálya.

Budapest, V. Balaton-utca 16.  
Sürgőny cím: Terramag, Bpest.

**Gyapjú-fonál**  
minden színben jutányosan  
Potófi-utca 44. Róza-ház.

Tégla, épületfa és különböző építkezési anyagok, gázcsövek minden méretben, fayanc-lapok, egy teljes gőzmosóda berendezés, egy nagy Meteor-kályha stb.  
a Gőzfürdő épületben.